
 

 بردار 

 بٌ ير پارى خط جًت دار یک بردار نی گَیند 

 ( جًت بردار 5( راستای بردار          4(   اندازى بردار      3( انتًا    2( ابتدا   1اجزای بردار : 

 

⃗⃗⃗⃗  بردار بالا را با نهاد  ⃗⃗⃗    یا با حرف کَچک ⃗   نهایش نی ديیو   

 

نتر بٌ  255نتر بٌ سهت شهال ٍ سپس  555آرش ٍ حسین از سینها خارج نی شَند . آرش   نثال :
 نتر بٌ سهت شرق رفت اکنَن حسین چقدر ٍ در کدام جًت باید  455سهت غرب رفت . حسین نیز 

 حرکت کند تا بٌ آر ش برسد ؟ 

 پاسخ :

 Hنکان حسین :                        Aنکان آرش :                      c نکان سینها : 

 

 

 



 بردار های مساوی و قرینه 

 يو اندازى ، يو جًت ٍ يو راستا ) نَازی ( باشند ، با يو برابرند بردار يای نساٍی : اگر دٍ بردار 

⃗⃗⃗⃗  نثال : دٍ بردار   ⃗    ٍ  ⃗⃗⃗⃗  با يو برابرند  ⃗ 

 

بردار يای قرینٌ : اگر دٍ بردار يو اندازى ، يو راستا )نَازی ( ٍ خلاف جًت یکدیگر باشند ، قرینٌ يو 
 يستند 

⃗⃗⃗⃗  نثال : دٍ بردار   ⃗   ٍ  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  قرینٌ یکدیگرند  ⃗ 

 

 نکتٌ اگر علانت ننفی پشت بردار قرار بگیرد ، جًت آن را عَض نی کند 

⃗⃗⃗⃗  نثلا جًت  ⃗⃗⃗⃗   است ٍ  Bبٌ  Aاز  ⃗  ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗   خَايد بَد پس :     Aبٌ  B از  ⃗  ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 

 نثال : شکل زیر یک شش ضلعی ننتظو است . بردار يای نساٍی ٍ قرینٌ را پیدا کنید ٍ نام ببرید ؟

 

 پاسخ :

                ⃗⃗⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗                          ⃗⃗⃗⃗  ⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗                                     ⃗⃗⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 

 

 



 

 نثال : شکل نقابل یک شش ضلعی ننتظو است . کدام رابطٌ صحیح نیست ؟

 

1)    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗                  2 )  ⃗⃗⃗⃗  ⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗           3 )   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗          4 )  ⃗⃗⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 پاسخ :

 3گزینٌ 

نثال : شش تا نثلث نتساٍی الاضلاع را نطابق شکل بٌ يو چسباندیو . چندتا از رٍابط زیر 
 ؟صحیح اند 

 

⃗⃗⃗⃗  الف (    ⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ب(        ⃗   ⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  پ(             ⃗   ⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ت(                     ⃗   ⃗     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   

 پاسخ :  

 

 

 

 



 

 بردار انتقال در دستگاه مختصات 

   ⃗⃗⃗⃗  ⃗  [ 
 
 يا  ٍاحد جا بٌ جایی در راستای نحَر   يا ٍ   ٍاحد در راستای نحَر   ، یعنی  [

 عرض بردار نی گَیند   طَل بردار ٍ بٌ   بٌ 

⃗⃗⃗⃗  بردار  نثال :  ⃗  [33] 

 

 

  ] بٌ طَر کلی اگر در یک دستگاى نختصات از نقطٌ 
  

  ] بٌ نقطٌ  [
  

برٍیو ، آن ٍقت نختصات  [
⃗⃗⃗⃗  بردار   برابر است با : ⃗ 

                                                                ⃗⃗⃗⃗  ⃗  [     
     

] 

                                                                                                ⃗⃗⃗⃗  ⃗       (1  

⃗⃗⃗⃗   نختصات                         ⃗      نختصات نقطٌ ابتدا     نختصات نقطٌ انتًا 

                                                                                                   ⃗⃗⃗⃗  ⃗    (2 

نختصات نقطٌ ابتدا       ⃗⃗⃗⃗ نختصات بردار⃗    نختصات نقطٌ انتًا 

]نختصات برداری کٌ ابتدای آن نثال :  7
 باشد چیست ؟ [35]ٍ انتًای آن  [2 

 پاسخ :

 

 

 



 

2] نثال : نقاط  
3]  ٍ [ 2

4 ]  ٍ [ 5
 3]  ٍ [ 

 
⃗⃗⃗⃗  طَری در دستگاى نختصات قرار گرفتٌ اند کٌ  [  ⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗         

 را بٌ دست آٍرید؟   حاصل  

 پاسخ :

 

 

2  ] نثال : نقطٌ 
3   ] رٍی نحَر عرض يا ٍ نقطٌ  [5  

نیز رٍی نیهساز ربع اٍل است .   [12  5
⃗⃗⃗⃗  نختصات بردار   ست آٍرید ؟درا بٌ  ⃗ 

2  رٍی نحَر عرض يا است ، پس طَلش برابر صفر است ، یعنی  Aپاسخ : چَن   در نتیجٌ 5 

 ض آن با يو برابرند ، بنابرایننیز رٍی نیهساز ربع اٍل است ، پس طَل ٍ عر B. حالا چَن  2   

 

 

 

 

 

 

 

 نَسَی                                                                                                                


